

Звуки сердца

*Ибрагимова Амина Шохрат-кызы,
учащаяся МБОУ СОШ №26 с. Краснокумского,
Георгиевский район, Ставропольский край
Руководитель **Олейник Людмила Павловна,**
учитель истории*

РАССКАЗ «ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ МОЕГО ДЕДУШКИ ИБРАГИМОВА САФТАРА ФАРМАН ОГЛЫ»

22 июня 1941 года в 4:30 утра выпускники советских школ возвращались с выпускного вечера. У них было все впереди. Дети делились своими планами на будущее, размышляли о том, какую профессию выбрать: кто-то хотел пойти работать, кто-то думал о поступлении в институты или училища. Дети встречали рассвет...

И вдруг на территории западных рубежей нашей страны они одни из первых услышали гул вражеских самолётов и увидели первые взрывы снарядов на нашей земле. Мирная жизнь закончилась, все планы пришлось перенести на будущее. Началась Великая Отечественная война...

План «Барбаросса» Гитлера предусматривал проведение молниеносной войны: за 3 месяца фашисты должны были выйти на рубеж Астрахань – Архангельск.

Война пришла в каждый дом нашей Родины. Не осталось ни одной семьи, которую бы не обожгло пламя войны. Каждый советский человек включился в борьбу против фашистской агрессии: кто на фронте, а кто в тылу. Лидеры фашистской Германии надеялись использовать многонациональный характер СССР. Но они просчитались, и тому свидетельство — наша семья. Мой дедушка, по национальности азербайджанец, в первые дни войны пошел на защиту своей Родины: история моей семьи оказалась связанной с теми трагическими событиями.

Моего дедушку звали Ибрагимов Сафтар Фарман оглы. Моё раннее детство прошло рядом с ним. В то время дедушка уже был на заслуженном отдыхе и много времени проводил со мной. Мне очень нравилось забираться к нему на колени и слушать рассказы о тех далеких, но не забытых им днях его боевой юности.

Родился мой дедушка 24 декабря 1924 года в городе Гянджа АССР в семье простых рабочих. Ходил в школу, играл с мальчишками в футбол, помогал родителям по хозяйству, мечтал о счастливой жизни в будущем. Но неожиданно планы были нарушены.

Вот что я услышала от него. «Мне было 16 лет, когда началась война. Я закончил учиться в школе. Как и многие мои друзья, я мечтал пойти учиться дальше, но война оборвала все планы.

О том, что началась война, я узнал из сообщения по радио, на улице города прозвучало страшное слово: «Война!». Так началась Великая Отечественная война для меня. Все мужчины, достигшие 18, а то и младше,

Звуки сердца

отправились на войну. Настрой у людей был боевой: «Дадим чертей фашистам!», «Воевать только на территории врага». В конце января 1942 года я со своим старшим братом отправился на фронт. В январе 1942 года нас погрузили в эшелоны и отправили в сторону Пятигорска.

Наш эшелон шел без остановок. Прибыли мы в Пятигорск. Там мы прошли военное обучение. Меня зачислили в 1-ую танковую бригаду, командиром которой назначен был полковник М.Е. Катук. Мне очень тяжело вспоминать военное время. Все эти годы я видел, как убивают моих товарищей, как они получают ранения. Было больно смотреть, как нас становится все меньше и меньше. Но в моей памяти очень хорошо сохранились многие эпизоды».

Начинал участвовать в боевых действиях в августе 1942 года в Пятигорске. Эта земля пока ещё была под контролем Красной Армии, хотя позже КМВ были оккупированы, летом 1942 года. В течение всего августа 1942 года, пока немецкие войска продвигались по территории Ставропольского края, Ставка Верховного Главнокомандующего не предприняла серьезных шагов для усиления отступавшего Северо-Кавказского фронта. После падения Ростова-на-Дону было принято решение оставить Кубань и Ставрополье и отступить до самых Кавказских гор.

Мой дедушка говорил о своем возмущении, когда узнал о том, что немцы рвались к бакинской нефти и хотели наше национальное богатство использовать в борьбе против СССР, заправляя горючим свои танки, самолеты и другую технику.

По оценкам генштабистов, более перспективным для противника было сталинградское направление. Все силы были брошены туда. И это направление было признано главным. Защищать Пятигорск и другие города КМВ от налетов немецкой авиации тоже не представлялось возможным. В авиаполку, который дислоцировался на аэродроме в городе Минеральные Воды, осталось только 4 неповрежденных самолета. За 5 месяцев только в Пятигорске было уничтожено более 3000 мирных граждан и около 800 человек насильственно угнано в Германию.

Всё это время немцы господствовали на КМВ, но только разгром фашистов в феврале 1943 года под Сталинградом позволил нам перейти в наступление. Началось освобождение Северного Кавказа от оккупантов. Перед отступлением из Пятигорска немецкие оккупанты вывезли оборудование мотороремонтного завода, а затем подожгли завод. Несмотря на то что при вывозе оборудования немцы установили за рабочими слежку, многие работники сохранили на территории завода ценнейшее оборудование, инструменты, аппаратуру медпункта. Работники склада укрыли более 3 тонн высококачественной стали. После того как немцы подожгли завод, охранники, столяры отстояли от пожара механический, литейный цеха, электроцех, склад горючего. При отступлении немцы взорвали маслозавод. Пожарные препятствовали распространению пожара и отстояли от огня 200 тонн жмыха.

Звуки сердца

Отступая, оккупанты подожгли

одно из главных зданий пивзавода – бродильный цех. Работники пивзавода предотвратили распространение пожара, повалив на землю горящую стену здания, чем спасли от огня подвал, где хранилось 3300 литров пива. Дедушка вспоминал, что, будучи на пути в Ростов, он узнал о захвате Пятигорска и очень огорчился этому известию. Злость против фашистов выросла, и он шёл в бой с ещё большим желанием, поскорее прогнать их с нашей земли. Ростов пришлось освобождать от немцев дважды. 21 ноября 1941 года фашисты впервые вошли в Ростова-на-Дону. И уже 29 ноября советские войска молниеносно выбили захватчиков из донской столицы. Ростов стал первым крупным городом, отбитым у оккупантов. Пали в кровопролитном бою артиллеристы вместе с командирами, ценой своих жизней задержав врага на подступах к городу. В тот раз Ростов-на-Дону был спасен. «Ворота Северного Кавказа» не пропустили фашистов дальше.

Все изменилось в худшую сторону 24 июля 1942года, когда гитлеровцы вторично вошли в Ростов и потянулись долгие месяцы оккупации и террора. В ночь на 24 ноября разведчики НКВД, пробрались в город. Они побывали в разных его районах и не только собрали очень ценные сведения о противнике, но и рассказывали сослуживцам о зверствах гитлеровцев: массовых расстрелах ростовчан, о том, как в Германию угоняют местных жителей на принудительные работы.

Дедушка рассказывал, что вторая оккупация Ростова длилась 205 суток, ещё он сказал, что за 7 месяцев было угнано в Германию в концлагеря 53000 ростовчан, расстреляно около 40000 мирных жителей и военнопленных. Во время оккупации захватчики применяли практику расстрела заложников. Местом массового уничтожения мирного населения стала балка на окраине города, где нацистами было убито 27000 человек, из них почти половина евреи. Однажды он сам увидел, как военнопленных казнили в районе, где ныне расположен Ростовский санаторий. Как утверждают некоторые очевидцы, именно здесь в 1942 году в зоне особого режима находился крупнейший фашистский перевалочный лагерь. Зверства мирного населения города фашисты начали с первых дней оккупации. Уже 25 июля 1942 года они расстреляли детей. На следующий день, когда в захваченный врагом город въехали фельдмаршал с послом Японии, немецкие конвоиры положили на дорогу колонну военнопленных и немецкий танк «проутюжил» беззащитных людей.

В здание городской администрации попало 26 бомб.

Но детей учили даже при немцах, они занимались в развалинах на окраинах города. Дети собирали бутылки по дворам и брошенным

квартирам, а потом в них наливали зажигательную смесь. Когда немцы отступали, поджигали дома. На фронтах Великой Отечественной войны погибли смертью храбрых 46734 жителя Ростова. Город был фактически полностью разрушен. Не было водоснабжения, электричества, канализации,

Звуки сердца

не работало радио и транспорт. Оккупационные войска часто проводили обыски, выискивая недовольных фашистов. Немецким оккупантам не удалось покорить ростовчан, борьба с врагом продолжалась вплоть до освобождения донской столицы.

14 февраля 1943 года Ростов-на-Дону был окончательно освобождён от немецких войск, и в этом бою участвовал мне родной человек, который позже вспоминал: «Во время освобождения Ростова нас стало мало, кто-то погиб, а кто-то отправился в лазарет. В сентябре 1942 года я с оставшимися ребятами отправился освобождать Украину.

В ходе общего контрнаступления Красной Армии в декабря 1942 г. началось освобождение Украины от фашистских захватчиков. Первыми на землю Украины вступили войска 1-ой гвардейской армии, которые 18 декабря 1942 г. выбили оккупантов из села Петуховка. В тот же день были освобождены и некоторые другие населенные пункты. Согласно плану Ставки в начале 1943 г. мощное наступление советских войск началось в направлении Харькова. Нам удалось освободить г. Харьков, однако неприятель нанес мощные удары и возвратил под свой контроль ряд территорий г. Харькова. Но, несмотря на неудачи, стратегическая инициатива оставалась на стороне наших.

Битва на Курской дуге с 5 июля по 23 августа 1943 г. стала завершением коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны. Победа в этой битве открыла для нас возможность широкомасштабного наступления на всем южном направлении советско-германского фронта. 23 августа 1943г. был освобожден г. Харьков, практически полностью разрушенный оккупантами. После этого мы отправились к реке Висле».

Как говорил дедушка, был январь 1945 года, когда их отправили в Польшу. Узнав о том, что немцы потеряли Львов и Станислав, советская армия начала наступление, немецко-фашистское командование стало принимать обходимые меры, чтобы стабилизировать свою оборону на Висле. Огромное значение враг придавал обороне реки Вислы.

«На следующую ночь после нашего наступления нас объединили с 1-ым Украинским фронтом. Противник стремился удержать оборонительный рубеж по Висле и предотвратить выход советских войск к границам Германии на центральном направлении. Основные его силы располагались именно в Висленском укрепленном районе, преимущественно против плацдармов, занятых советскими войсками».

Дедушка мне рассказывал: «В одном из наступлений на оборонный рубеж противника, я был серьёзно ранен. Меня отправили в лазарет, где обо мне заботились, лечили. Пролежал мало, так как 9-ого мая 1945 года закончилась война. Когда до нашего лазарета дошла эта

радостная новость, я и все ребята, которые находились со мной, были на седьмом небе от радости. Начал я войну простым лейтенантом, а закончил командиром взвода. За освобождение Кавказа был удостоен медали «За

Звуки сердца

отвагу».

Служил мой дедушка в конце войны в восьмом гвардейском Краснознамённом ордена Суворова Прикарпатско-Берлинском механизированном корпусе № 1.

После того как закончилась, война мой дедушка отправился домой, где его встретили радостно родители и вся округа. Они говорили, как скучали и гордились им. Мой дедушка не сидел без дела: пошёл служить инструктором по вождению танка. Прослужив 5 лет, ушёл работать учителем труда в школу, где вскоре будут учиться мои тёти и дяди. Через семь лет мой дедушка встретился с моей бабушкой, полюбил её. Через год сыграли свадьбу, спустя 10 месяцев родилась моя тётя, а через год и мой папа. Всего у бабушки и дедушки родилось 6 детей: 3 мальчика и 3 девочки. Прожили они душа в душу ровно 54 года. К сожалению, 2 февраля 2009 года моего дедушки не стало. Прошло уже 8 лет, как его с нами нет, но мы помним и гордимся им. Для меня он был, есть и будет героем!!!

Когда я писала работу, я приобщилась к истории своей страны через легендарного дедушку. Участников Великой Отечественной войны среди нас с каждым годом всё меньше и меньше, и скоро настанет время, когда мы не сможем услышать их рассказ от них самих. В связи с этим я считаю очень значимым методом сохранения памяти о героях Великой Отечественной войны – рассказы наших прародителей нам о наших предках, прошедших через трудные годы войны.

И когда я стану мамой, постараюсь донести до сознания своих детей значимость их подвига и память о тех, кто должен оставаться всегда живыми в наших сердцах.